

Y 有此一说  
ouciyishuo

## 进是勇气,停是智慧

□宗 宁

先说一个故事。一个帆船比赛,第一名的船到了一个水路分岔口。共两条路,有一条可能会借风力加速,但是无法判断哪一条是。如果自己选错了,而对手选对了,就肯定要输了。

这时候最好的选择是什么呢?答案是停下来,等第二艘船,看它选哪一条,然后你跟在后面就可以了。

因为你本来就比他强,所以同样的条件下,你还是会赢的。所以,看上去这个选择很奇怪,但是停下来确实是种智慧。

前面只是一个开胃的故事。某天和一位女士吃饭,她说起一个项目,中途合伙人反目,自己抢了单子。这个时候她面临三个选择:第一,搅黄这件事情;第二,彻底不理;第三,退一步把自己的案子还给人家,成人之美。

后来她很大度地选了第三个。结果那边前面几稿都没过,女士这稿一下子就过了。人家不好意思了,还是给了她几万元。虽不是皆大欢喜,但终究不算没有收获。

这件事说明一个问题,实力很重要,掌控力也很重要。实力不足,难以支撑,掌控不足则难以圆满,争是没有用的,退反而给自己更大的空间和自由。

当欲望大于能力,人往往会力不从心,当能力大于欲望,自然可以怡然自得。只是对于大部分人,往往都是前者。

有能力的人知道自己想要什么,知道怎么可以得到,得到以后知道该怎么办。一般人知道自己想要什么,不知道怎么可以得到,一旦得到了,想要的就更多。所以我一直说,企业倒

闭因为经营不善并不可惜。可惜的是因为步子迈得太大了,本来稳一点,可能会是一个好企业。

小时候遇到过很多次好事,都会给老爹打电话,很兴奋地跟他说,这件事情做成了,我就要发财了。

老爹总是很淡然。我说,你怎么不激动呢?他说:你是条小狗,人家扔块骨头,就屁颠屁颠地过去了;我是老狗,根本不会搭理。

当然,最后证明,老狗还是正确的,那些事情我最后多半都一无所获。原因也很简单,自己没有那么强的掌控力。

后来就放弃做那些可能暴富的事情,然后开始踏实工作,没有几年,也就做出成绩了。

我是个热爱观察的人,从我开始思考人生到现在,十多年的时间,看到了许许多多行业的兴衰。后来发现,人生就像炒股,不是看你赚多少,而是你能赚多长,既然那么长,不妨按照自己的节奏来。

做什么事情,能进能退(停)才是本事,停不下来了,最后总是悲剧。



马大声是仓库勤务排四班的兵,个儿不高,五官端正,长得敦实,见了人就微笑点头。

马大声是个勤快人,工作表现没得挑,但有一点让班长和排长都非常头疼,就是不爱吱声,说话费劲,嘴是相当笨,而且最怕开班务会。

班务会上,马大声回回都是最后一个发言,而且还要班长催。开口前总要先咳嗽几声,脸涨得通红,手挠头,然后蹦出几句话:这周,我该干的都干了。干得不太好……下周,班长咋说我咋干……没了。说完就埋下头,差不多钻到两裆间。

马大声就这几句发言,成了定式,有战友就取笑他:你该干的都干了,都干啥了?

马大声回答:该干的,就干了呗。

一天,门岗接待室来了两个姑娘,其中一个姓才,瓜子脸,大眼睛,两条粗辫子,乌黑铮亮。她点名要找马大声。

排长以为马大声在地方上做了啥错事,吓得追问姑娘:到底咋回事?要是他违纪,绝对严惩不贷。

才姑娘乐了:你们想哪去了,我是来感谢他的。

原来,上周日,马大声带新兵小刘去县城照相馆照相,出来的时候,门口围了一群人,一个中

年人倒在地上不省人事,身旁一个女孩哭喊着:爸,您醒醒,您咋了,快醒醒呀!她求助的眼神撒向围观的人。

马大声挤进人群,摸了摸中年人的脉,对小刘说:搭把手,去医院。他麻利地背起患者奔向县医院,直到患者脱离了危险才离去。

女孩问马大声的姓名和部队番号,他没说,倒是小刘嘴快说了出去。

才姑娘把一封感谢信递到马大声手上时,他的脸顿时通红,低着头不敢看姑娘一眼,说了句送这干啥呀。其憨态引得姑娘咯咯直乐。

坐了足足五六分钟,马大声没有一句话。姑娘几次提起话头,想聊几句,马大声只是问一句答一句,弄的姑娘有些尴尬。临走时,马大声才问了一句:你爸的病好点了吗?

过后,有战友开玩笑说:人家姑娘对你有意思了,你咋没反应。

马大声莫名其妙:反应啥?

仓库决定马上召开全体会,让马大声讲他救人的事迹,并指派新闻干事给他写出了一份二十几页的演讲稿。

接到那份演讲稿的夜里,马大声就病了,发起烧来。班、排长急得团团转,明天就开会了,这可如何是好?

不过,第二天的会没开成,因为那天县里的粮库失火了,县政府紧急求援仓库派兵施救。

马大声听到紧急集合号,一骨碌爬起来,不顾战友的劝阻,攀上车去了火场。

粮库已是浓烟一片。马大声他们班的任务是把西面4号粮囤里的十几吨一级大米抢出来,且要通过临时搭建的肩膀那么宽、距地面有四层楼高、几十米长的木板桥。马大声第一个冲了上去,背起200斤的米袋子就上了木板桥。

在那条高高的木板桥上,来往最频繁的身影就是马大声。他记不清自己扛了多少袋大米,当他扛着最后一袋米走到木板桥中间时,腿一软,连人带米栽了下来。

马大声右臂骨折,轻微脑震荡,头皮缝了十二针,住进了医院。

县政府给马大声送来了锦旗和感谢信,军区报的记者赶来采访。

那天,班长来医院看马大声,告诉他:仓库给他报了二等功。然后从挎包掏出一叠厚厚的稿纸,说是记者给他写的长篇通讯草稿,让他看看有没有不合适的地方。

马大声摇着裹满纱布的脑袋,苦笑着说:班长,功不功的没啥,只要不让我上台讲话就行。

请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。

## 线袜匠:富路新招惟新机 名优产品靠人才

1900年,由于双头舌针开始应用于小口径圆机而出现双针筒圆袜机,可以编织罗纹袜。袜口可用袜机专门机构编织,或由其他机器完成后由人工转移到袜机上。袜统、袜跟、袜脚(包括袜底和袜面),加固圈和袜头等部段则由袜机编织。手摇袜机的出现,结束布袜生产时代,产生线袜匠,他们自购或联合购买袜机,学习编织技术,走村串户为村民织袜,收取加工费。也有在集市开设铺面,采取来料加工或加工成品销售。

一台手摇袜机有96根钩针,每根钩针有一个宽约2毫米的弯头,弯头上有个小小的搭扣。织袜子的时候,要把棉线挂进每根钩针的搭扣里,然后哗啦地摇动把手。到了袜跟、袜尖处,都要按下或挑起几根钩针,收针或放针,封口时还要在96根钩针上各挂一遍,最后才能织。

线袜匠坐在手摇袜机前,飞快地把棉线一一挂上钩针,摇动把手,不时用手指按

下几根钩针,摇几下把手,又用一根细锥挑起几根钩针,再摇把手。几分钟时间,一只像模像样的棉线袜就织成了。

过去的袜子都是棉纱织品,不经磨损,袜底就被磨破,脚趾就会露出来。线袜匠利用“补袜板”一针一线上好厚厚的袜底。“补袜板”是在一块像鞋底形状的木板上粘上一块厚厚的“前掌”和高高的“脚后跟”做成的,中间用一根木杆连接,是人脚的形状。补袜子的时候,将破袜子套在“补袜板”上,绷紧以后再打上一个结,就可以在上面补袜子了。

线袜匠冬季农闲时赶集摆摊织袜子,挣几个零花钱。织袜子要特别细心,每当织袜机需要注油时,线袜匠都小心翼翼,唯恐沾污袜子。袜子好穿与否关键在拐脚后跟,多一针或者少一针都影响到袜子的穿着舒适度。线袜匠根据大人小孩男女脚的不同形态,织袜拐角时要特别留意。

线袜匠满足了当时农村人过年的穿袜



需求,穿袜人也给线袜匠提供了收入来源。尽管当时织一双袜子工钱很低,但不断积累,也能保证匠人的日常花销。但手摇织袜机还是无情地被机械化替代了,线袜匠这个行当也不存在了。

